



## 财政部：

# 今年近2万亿元减税降费中减税约占7成

新华社北京3月7日电（记者 申斌 刘红霞）财政部部长刘昆7日在十三届全国人大二次会议记者会上表示，今年将减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元，其中减税约占7成，在减税份额里

又以增值税降率为主体。

他表示，在减税方面，今年除了实施年初已经明确的对小微企业实施普惠性税收减免、全面落实修改后的个人所得税法之外，还将进一步深化增

值税改革。深化增值税改革是今年减税降费“大餐”中的“主菜”，改革将注重突出普惠性，并注重与税制改革相衔接，有利于继续推进增值税税率三档并两档。

“减税降费是今年积极财政政策的头等大事。”刘昆说，针对今年近2万亿元的减税降费，财政部门将会同有关部门和地方精心组织，不折不扣地落实，切实增强企业的获得感。

## 国务院扶贫办：

### 进一步加大金融支持脱贫攻坚力度

新华社北京3月7日电（记者 谭谟晓 侯雪静）国务院扶贫办主任刘永富7日在十三届全国人大二次会议记者会上表示，金融扶贫在脱贫攻坚中占有非常重要的地位，金融部门是生力军，要进一步加大金融支持脱贫攻坚力度。

“现在金融服务脱贫攻坚工作做得很好。”刘永富说，我们有扶贫小额信贷、扶贫再贷款，还有扶贫金融债，每年都会有过万亿金融资金投向贫困地区和与脱贫攻坚直接相关的项目。

他说，我们对发展产业缺少启动资金

的建档立卡贫困户，提供扶贫小额信贷支持，5万元以下、3年以内，免担保免抵押，金融机构按基准利率放贷，累计发放贷款5500亿元。针对易地扶贫搬迁，金融机构发放了1000多亿元中长期贷款。

刘永富说，希望金融部门继续坚持好的做法，在防范金融风险的前提下，进一步加大脱贫攻坚的支持力度，特别是要向深度贫困地区、产业扶贫项目、易地扶贫搬迁倾斜，在基础设施建设、产业发展等方面给予更多支持。

## 意外伤害成儿童“隐形杀手” 建议家校普及相关技能

新华社北京3月7日电（记者 陈聪 宋晓东）孩子突然吃进异物怎么办？如果选择“倒背法”倒背着孩子抖动其身体，不仅取不出异物，反而可能耽误救治的黄金时间。全国人大代表、郑州儿童医院（河南省儿童医院）院长周崇臣说，意外伤害已成为危害儿童生命的一大“隐形杀手”，建议从学校和家庭两个层面加强防范意外伤害的相关技能培训和知识普及。

“加强儿童安全保障”“加强妇幼保健服务”……今年政府工作报告中的这些字眼引起周崇臣的注意。他说，加强安全保障、避免意外伤害，需要全社会共同努力。目前，儿童意外伤害已成为我国0-14岁儿童死亡的主要原因，占儿童死亡总数的26.1%，而且这一数字还在以每年7%至10%的速度增加。

今年年初，一段“孩子被母亲倒背上电梯”的视频在朋友圈疯传，随之而来的是家长的疑问：异物进入气管，是用土法“倒背”还是拍打后背？

周崇臣说，遇到这种情况切忌“倒背”。当异物卡在喉部或大气道，出现严重呼吸困难、紫绀，可采取“海姆立克”急救法：对于3岁以内小孩，家

长应一手捏住孩子颧骨两侧，手臂贴着孩子前胸，另一只手托住其后颈部，在背上拍1-5次；或坐位时在身后双臂环抱孩子，用掌或拳紧压脐上胸下部，动作迅猛，力使异物冲出气道。而当异物相对细小、患儿仅表现为阵发呛咳、呼吸困难的相对较轻，则建议送往医院就诊。

溺水、烧烫伤、吸入性窒息、中毒、跌落伤……意外伤害缘何成为孩子的“隐形杀手”？

“究其原因，主要是由于儿童看护者安全防范意识淡薄，且没有掌握正确的处置方法。”周崇臣举例说，对于儿童突发心跳骤停，4至6分钟内是抢救的黄金时间。对于这一情况，欧美发达国家的急救普及率达30%至80%，而我国具备急救能力的第一目击者仅1%左右。

周崇臣建议，卫生健康部门应制定规范的常见病意外伤害宣传手册，为临床医生及儿童看护者提供相关知识，对预防与急救提供专业性指导；教育管理部门应将儿童意外伤害防治内容纳入各类学校的辅助课程，开展知识普及，同时加强相关师资培训和技能考核。

## 让幼有所育、老有所养

### ——代表委员关注政府工作报告“一老一小”改革措施

新华社北京3月7日电（新华社记者 胡浩 熊争艳 黄小希）如何让幼有所育、老有所养，是全社会关切的民生问题。正在参加全国两会的代表委员认为，今年政府工作报告围绕解决好“一老一小”问题作出一系列改革部署，是以人民为中心发展理念的直接体现。

政府工作报告明确要大力发展养老特别是社区养老服务业，并提出改革完善医养结合政策，扩大长期护理保险制度试点，让老年人拥有幸福的晚年，后来人就有可期的未来。

“百姓的关切，就是报告的关注。”全国政协委员、中国中医科学院广安门医院院长王阶说，我国60岁以上人口已达2.5亿，随着老年人口的快速增长，医疗和养老服务的需求也将更加旺盛。“报告强调新建居住区应配套建设社区养老服务设施，改革完善医养结合政策，这将有助于解决老年人社区养老、居家养老的后顾之忧。”

“慢性病门诊用药支出高、异地看病就医报销难，是许多老人共同面临的困扰。报告提出，把高血压、糖尿病等门诊用药纳入医保报销，抓紧落实和完善跨省异地就医直接结算政策。”全国政协委员、中国医院协会副会长方来英说，关注百姓的“小问题”，恰恰反映了政府的民生“大情怀”。

对于不少正在帮着子女照顾孩子的老人而言，“幼有所育”是“老有所养”的前提条件之一。如果孙辈没人看护，自己也无法安然“休养”。

代表委员们注意到，“婴幼儿照护”出现在政府工作报告中，直击许多家庭的现实烦恼。

自2016年1月1日起，中国正式步入“全面两孩”时代。全国妇联一项调查显示，80%左右的父母在考虑是否生育第二个孩子时，首先考虑的是公共服务因素；70%左右的父母

认为，“孩子上幼儿园前是否有人帮助照料”等也是影响生育意愿的重要因素。

“城镇职工不敢生育第二个孩子，一个重要原因是‘孩子入托难，生了没人管’。”全国政协委员、民盟中央常委刘晓庄建议，发挥教育、卫生、妇联及社区等方面的作用，支持有条件的幼儿园开办托育班，支持各地医院、妇幼保健院建立福利性亲子教育机构，利用社区现有资源，在社区开展“短时看护”服务，建立公益性社区婴幼儿托育网点。

“要大力促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接。”在5日举行的全国政协十三届二次会议记者会上，全国政协人口资源环境委员会副主任、中国计划生育协会党组书记王培安表示，正如政府工作报告所说，婴幼儿照护事关千家万户。要针对“全面两孩”实施后的新情况，加快发展多种形式的婴幼儿照护服务，支持社会力量兴办托育服务机构，加强儿童安全保障。

政府工作报告中有关“多渠道扩大学前教育供给”的表述，也引起了代表委员们的共鸣。

“学前教育仍然是我国教育体系中的薄弱环节。”全国人大代表、山东省教育厅一级巡视员张志勇认为，政府工作报告向全社会发出了加快学前教育发展、多渠道扩大学前教育供给的强烈信号。

在6日举行的十三届全国人大二次会议记者会上，国家发展改革委副主任连维良也就“一老一小”问题作出回应。

“‘一老一小’问题是最大的民生。”连维良表示，按照党中央国务院的部署，国家发展改革委等18个部门发文加大力度推动社会领域公共服务补短板，将通过“增能力、提质量、优结构”等一系列综合措施，加快解决养老育幼这个领域总量不足、质量不优、发展不平衡的问题。

两会日程

2019年3月8日（星期五）

十三届全国人大二次会议

上午	举行代表小组会议，审查预算报告
下午	在人民大会堂举行第二次全体会议，听取全国人大常委会委员长栗战书关于全国人民代表大会常务委员会工作的报告，听取全国人大常委会副委员长王晨关于外商投资法草案的说明

全国政协十三届二次会议

委员全天休息

新华社记者 周咏缙 编制